

## УСТОЙЧИВОСТЬ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СИСТЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ КАК ПРОГНОСТИЧЕСКИЙ КРИТЕРИЙ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

*Н.Г. Почекаева*, Академия управления при Президенте Республики Беларусь, ГРНЭ, IV курс

*Науч. рук.: А.Р. Рафикова*  
к.п.н., доцент

Для получения характеристики уровня развития адаптационного потенциала руководителей системы государственного управления по показателям биологического и социально-психологического порядка был использован личностный двухфакторный опросник (СВ-«социум-вегетатика»), разработанный М. Гавлиновой (Чехия) и утвержденный Европейским союзом школьной и университетской гигиены и медицины (1988) [1]. Методика позволяет оценить уровень социальной адаптированности (коммуникабельность, самооценка, лидерство и др.) и вегетативной устойчивости (лабильность системы терморегуляции, вестибулярного аппарата, переносимость неприятных ощущений при стрессах и трудностях, наличие непроизвольных движений, тревожность и т.п.). В исследовании приняли участие 96 работников системы государственного управления (23 женщины и 73 мужчины), являющихся одновременно слушателями Института государственной службы Академии управления.

Анализ результатов исследования показал, что отмечены отличия в проявлении биологической и социально-психологической адаптированности в гендерном аспекте. Так, большинство женщин-руководителей (62,5%) продемонстрировали высокую социальную адаптированность, при сниженных показателях вегетативной устойчивости (у 76%) обследованных. Очевидно, женщины, участвовавшие в исследованиях, обладают высокими показателями коммуникабельности, хорошими лидерскими качествами и адекватной самооценкой. Однако у них также высока и восприимчивость к стрессовым ситуациям, и как следствие, сниженные показатели вегетативной устойчивости.

У мужчин-руководителей наблюдается иная ситуация. Более половины (68,4%) своими ответами продемонстрировали хорошие показатели вегетативной устойчивости, при сниженных показателях социальной адаптированности (79,4%). Результаты противоречат существующему мнению о трудностях работы с женщинами-руководителями и предпочтении работы с мужчинами-руководителями, как более устойчивыми в межличностных взаимодействиях, открытых к взаимодействию, включенных во множество социальных связей. При этом, обследованные мужчины-руководители в среднем уступают в этих показателях обследованным женщинам, но, очевидно, обладают более высокой сопротивляемостью к излишне сильным воздействиям внешней среды.

В должностном аспекте выявлено, что степень руководства прямо пропорционально связана с социальной адаптированностью и обратно пропорционально – с вегетативной устойчивостью. Чем выше уровень руководства, тем лучше показатели социальной адаптированности и хуже показатели вегетативной устойчивости. Например, самые низкие показатели вегетативной устойчивости продемонстрировали руководители (директора), у которых в подчинении находится 98 человек и 74 человека.

Аналогичная картина, особенно ярко выделившаяся по мужскому контингенту испытуемых, отмечается и в возрастном срезе. С увеличением возраста, и очевидно, с приобретением жизненного и профессионального опыта, социальная адаптированность руководителя повышается, однако отмечается ухудшение физической формы, функциональной работоспособности, что снижает вегетативную устойчивость, показатели которой у молодых руководителей существенно выше.

Для работника системы управления с высокими показателями стрессовости и изменчивости условий функционирования изучение социально-вегетативной устойчивости как отражения адаптационных возможностей может иметь прогностический эффект, отражающий перспективы динамики функциональной работоспособности и сохранения профессионального здоровья в целом.

### Литература

1. Нормативы физического развития, показателей психомоторных и когнитивных функций, умственной работоспособности, школьной адаптации и вегетативной лабильности, деятельности сердечно-сосудистой системы подростков 17-18 лет: пособие для врачей /НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков ГУ НИЦЗД РАМН. – М., 2005.– 58 с.

## ПРОБЕЛЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ В СФЕРЕ СПОРТА

*М.М. Козыренко*, МИУ, ф-т правоведения, III курс

*Науч. рук.: Н.И. Бучинская*  
ст. преподаватель

В настоящее время организованная преступность наблюдается во всех сферах общества. Не стал исключением в этом негативном явлении и спорт.

Специфика совершаемых преступлений криминально организованной группой спортсменов обусловлена особенностями в психологии самих спортсменов: